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INSERATE 

@6 primase la Administraţiune în 
Sraţov şi la urxnătorele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In Vlena: la M. Dukes NacM., 
Nux. Augenfeld & Emeric Lea
ner., Heinrich Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Grold- 
berger, Ekstein Bemat, Iulia 
Leopold (VII Erzsâbet-korut).

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

S3M 0ŢIUNEA,

A N U L  L X V I I I .

„sazsta» isseiEuHarefi 
A te e ie n te  pentru A isno-U iuarit
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-ril de Duminecă 4 c o p . pe an.

Pentru M â n ia  şi străinătate:
Pe un an 40 frânei, pe şâse 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rlI de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tote ofi- 
ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braso?
Âdministraţiimea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe ş6se 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. > Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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Duşmănia Grecilor.

(a ) Cuventul „Fanar“ are un ră
sunet odios în urechile Românului.

Din Fanar s’a pornit acea serie 
de aspiranţi la tronurile principatelor 
române, descedenţi ai unei nobilimî 
vechi şi degenerate, cari prin corup- 
ţiune intrau în stăpânirea sceptrului 
şi prin mituire şi asuprire se ţineau 
la putere, opăcind timp de peste 100 
ani aventul cultural al poporului ro
mânesc.

Epoca fanarioţilor în România, 
cu tote încercările eufemistice ale 
unora seu altora de a atenua influ
enţa lor desastrosă, va remâne pen
tru totd’auna o epocă încadrată în 
chenar negru pe paginile istoriei na
ţionale.

După ce au fost isgoniţi pentru 
totd’auna principii fanarioţi de pe 
tronul ţerilor românescî, decenii în
tregi au mai remas urmele nefastei 
domnii şi nici după-ce patriarchia din 
Constantinopol a fost pusă la caran
tină şi mănăstirile românescî cu bo
gatele lor domenii scose de sub stă
pânirea grecescă —  încercările de asu
prire n’au încetat.

v Patriarchia uitând, că rolul ei ar
tr'oJbui s o  f i o .  * * » .  sunt de acord în a respinge în-

lor năvălitori ai casei lor, se nu aş
tepte scăpare“.

Aşa este limbagiul diarelor gre
cesc!, uitând, că decă România ar 
voi se useze de aceleaşi mijloce faţă 
cu Grecii resleţi pripăşiţi prin Româ
nia, sortea lor ar fi mai mult de cât 
deplorabilă.

Românii ca popor şi România ca 
stat, absolut nimic nu datoresce Gre
cilor, pe când despre Greci nu se 
pote spune acelaşi lucru, căci mişca
rea lor de independenţă pe păment 
românesc s’a zămislit, cu mijloce a- 
bundente românescî a fost ajutată şi 
cu sângele multor Români macedo
neni a fost pecetluită.

Şi decă guvernul din Atena îşi 
uită de îndatoririle internaţionale şi 
sprijinesce campania imorală şi mon- 
struosă împotriva Românilor, va tre
bui se se convingă în curend, că 
sprijinesce o campanie desperată şi 
pierdută din capul locului. Nici sfor
ţările necreştinesci ale patriarebiei nu 
pot se ajute aici nimic.

Conscienţa naţională a Aromâni
lor odată trezită, este privită cu sim
patie de totă Europa civilisată şi sus
ţinută de toţi Românii. Organele de 
publicitate ale partidelor istorice din

unélta politică în serviciul ideei celei 
mari (megali idea) şi pe ruinele al
tor naţionalităţi căuta se întărâscă 
elenismul sub masca ortodoxiei.

încercările paneleniste inse s’au 
înfrânt la graniţele unui regat bine 
consolidat şi cu conscienţa naţională 
desvoltată. Aici nu mai era recoltă 
pentru Grecii din Fanar şi Kefalonia, 
cultura lor fără vlagă, odinioră unica 
în Orient, astădi incapabilă de a mai 
încăldi pe cineva —  a rémas isolată. 
Cei ce odinioră erau tributari dispre
ţuiţi îngâmfaţilor stăpânitorî, astădi 
an ajuns stăpâni, înşişi element de 
civilisaţiune şi factor important în 
cultura européná.

Dér socotéla Românilor cu Grecii 
încă nu s’a încheiat. In Macedonia 
sute şi sute de mii congeneri de ai 
noştri, uitaţi şi asupriţi, şterşi din 
lista popórelor şi servind ca reservă 
fertilă din care se recrutau generalii, 
poeţii, politicianii şi bărbaţii fruntaşi 
ai Grecilor. Putea sé mai dăinuâscă 
acéstá stare de lucruri?

Iradeaua Sultanului, prin care 
mai deunădi se acorda Românilor ma
cedoneni dreptul, ce-1 au tote neamu
rile creştine din imperiul otoman, de 
â-şi avé bisericile şi şcolile lor pro
prii, de a-şi puté întrebuinţa limba lor,

drăznela orbă a Grecilor.
Şi Grecii sunt singuri, isolaţi şi 

slabi, încărcându-şi pe deasupra şi 
odiul unei cause nedrepte.

Braşov, 12 (25) Iulie.

Crisa ungară. Am adus erî scirea, că 
íncurénd se vor face încercări noue pentru 
resolvarea crisei; şi încă cu şanse de suc
ces. »Pester LIoyd« în numérul apărut asé- 
ră confirmă scirea acesta. »Pester Lloyd« 
scrie, că după tóté semnele crisa e în ajun 
de a-se resolva. Br. Fejervary nu va aduce 
concesiuni nóué în ce privesce limba de 
comandă, s’a iscodit înse un plan de com
promis, pe care îl va primi şi coaliţia. în 
urma acestei scirî, ce s’a respândit şi la 
bursa din Budapesta, acţiile creditului un
gar au crescut în valóre.

0 föie germană despre crisa ungară
„Berliner Tageblatt“ se ocupă într’unul din 
numerele sale mai nouö cu crisa ungară 
dicend, că Maghiarii pregătesc revoluţiune 
fără sânge, care se va sfârşi cu înfrânge
rea dinastiei.

In urma ordinului ministrului de culte
LukaCS în aîacerea serbărilor dela Sibiiu 
despre care ordin a fost discuţie în foile 
ntistre şi al cărui cuprins a fost deja cla
rificat, episcopul Gherlei Dr. Ioan Szabo a

confesionale de învăţători din diecesa sa o seri.
cuprins pe care

i-a scos pe Greci din titinî. Diarele lor . , , „. „ .. ..
pórtá un limbagiű de 'o violentă ne I adrefSat române
mai pomenită şi cu cuvintele cele ! “ «"^e'nvSţatond,,
_  • ’ . .. A ! sórecirculara de următorul
m ai nesăbuite organele elm e isi j ,

o reproducem întocmai cum a fost redactată
de amintitul archiereu şi cum o publică şi
gazeta din Şimleu:

»Escelenţia Sa, d-1 Ministru de culte

îndem nă cetitorii la ură şi şovin ism
îm potriva  Rom ânilor. „D ecă grecism ul
—  scrie unul din aceste organe —  în
m om entele actuale forte critice n u v a  . . , „

i .w . WJ şi mstructiune publică, cu rescrisul dela 21
lim pede prapastia, ce i-o gă tesc i jllnju a c' Nr 2089, notifică acestui ordi-

auşmami sei, decă nu-i va  u rî de morte  j nanat, că i-a venit la cunoscinţă cum-că se
pe aceştia şi decă din fanatismul acesta I planiseză, că la serbarea ce se intenţione'-
nu va  trage curagiul necesar moral... ! za a"se t,,n® în 19 şi 20 August în Sibiiu,
se se considere ca p ierdut! Decă Ma- I c!! ocas*unea inaugurărei muzeului istoric şi 

oi i i etnografic al »Asociatiatiunei pentr lit. si
e şi E p iio tem i nu v o r  declara : cuit p0p0rului român«/— tote reuniunile

un adeverat boicotagiu contra m iş e i-1> înveţătorilor confesionali, a celor doue bise-

rici române din patrie, adunările lor gene
rali din acest an se le ţină tot atunci în 
Sibiiu şi încă cu conlucrarea preoţilor celor 
doue biserici române.

Fiind însë că cercul de activitate ai 
reuniunilor învăţătoresci, înfiinţate după 
cercuri (comitatense, diecesane, cercuale) 
naturalminte numai la acel teritor se pôte 
estinde, care e designat prin regulamentele 
aprobate de guvern, —  e fără îndoială, că 
adunările din ori care timp numai în re
şedinţa determinată prin regulamente se 
pot ţine.

Prin urmare, Escelenţia Sa Ministrul 
recercă pe acest ordinariat se facă dispuse- 
ţiune ca reuniunile învSţătoresci confesio
nale, cari stau sub acest ordinariat, se de- 
ziste dela ideea adunării din Sibiiu.

Drept aceea ţi se concrede, ca së no
tifici acestea comitetului reuniunei înveţă- 
torescî din acel jur, cu acea îndrumare 
strictă, ca së deziste dela ideea de a ţine 
adunare în Sibiiu, —  relatând aici despre 
cele întîmplate.

Din şedinţa consistorului tinută în 
Gherla la 8 Iuliu 1905.

Ioan episcop.«

întrevederea dintre Witte şi Rouvier.
Ziarul vGaidoisu spune, că Witte a fost 
f(3rte satisfăcut de întrevorbirea lui cu Rou
vier, căci s’a convins, că alianţa franco-ru- 
să nu a suferit nici o modificare. Conver
saţia a cuprins şi evenimentele, cari pre
ocupă opinia publică.

„Gil-Blasu spune, că în întrevederea 
dintre Rouvier şi W itte s’a tratat despre 
pacea cu Japonia. Witte a primit instruc- 
ţiî sS se arate împăciuitor. Asupra cestiu- 
nei marocane Rusia susţine cererile Franţei.

O notă a lui „Le Temps“ despre în- 
tîlnirea lui Witte cu Rouvier d ice: Guver
nul rusesc este de părere, că alianţa Ru
siei cu Franţa o obligă s8 informeze cabi
netul frances asupra vederilor sale privit6re 
la negocierile de pace. S’a constatat, că 
ambele guverne consimt se se menţină in
tactă alianţa, că acesta alianţă este adi 
mai dorită ca ori când, că ea trebue sS asi
gure armonia politică dintre Rusia şi Franţa 
pe diferitele terenuri în cari aceste dou6 
state pot s§-şî dea un sprijin diplomatic.

Andrassy asupra situaîiunei.
In rândul celor ce au apucat con

deiul, ca sg »lămur£scă« şi »descurce« situa- 
ţiunea politică internă nespus de încurcată, 
s’a înrolat şi contele Iuliu Andrasy, care 
a publicat într’un <̂ iar din Budapesta un 
lung articol, din a cărui parte finală dăm 
aici un scurt resumat:

Contele Andrassy dice, că parlamen
tarismul ar ridica la dogmă principiul 
servitutii, decă ar pretinde dela majoritate 
se nu urmeze propria ei politică, ci ar 
primi politica regelui, chiar decă ar sta în 
oposiţie cu acesta.

Spune apoi, că coaliţia a căutat com
promisul cu corona. Ori-ce compromis este 
exclus prin teoria falsă, că în cas de di
vergenţă, parlamentul trebue se cedeze cu 
orî-ce preţ. Câtă vreme sfetnicii Cortinei 
îi spun acesteia, că majoritatea e datore a 
primi punctul de vedere al regelui, regele 
nu p<3te s§ cedeze, ca sS nu-şî compromită 
prerogativele.

In trecut —  dice mai departe An
drassy — parlamentul unguresc n’a cu
noscut obligămentul, ca negreşit sS se 
plece înaintea părerilor Cortinei. Cine nu-şî 
aduce aminte de vremurile politicei bise
ricesc!? Majoritatea de atunci a ridicat o

pretensiune pe care pană atunci tot-déuna 
a refusat’o şi de care nu şî-a legat pro
misiunea data alegatorilor; şi totuşi a 
zorit împlinirea pretensiunei cu mijlóce 
parlamentare. Decă majoritatea de atunci 
a avut dreptul a împedeca orî-ce forma
ţiune de guvern, care nu puté sé aducă 
noul ei program: n’are őre un asemenea 
drept majoritatea actuală a persevera pen
tru o politică, pentru care s’a luptat aşa 
de mult şi care corespunde şi mandatului 
primit dela alegetorî?

Étá ce conclusie face Andrassy : 
»Statul ungar numai pe cale parlamentară 
póte fi guvernat. Guvernul actual nu este 
parlamentar, prin urmare nu este un gu
vern legal. Trebue deci se usăm de tőte 
mijlócele a face imposibilă guvernarea lui “

Nu trebue sé mai spunem, că arti
colul contelui Andrassy e aplaudat straş
nic de întrega pressă coaliţionistă, căci 
eta vine şi Andrassy sé spună mai cu în- 
cunjur, că majoritatea dietală de adi nu 
este datore a-se pleca şi a-se supune 
punctului de vedere al Corónei în cestiu- 
nea militară.

Eesistenţa pasiyă.
Se scie, că ministrul de interne a a- 

nulat hotărîrea municipiului Budapesta 
privitóre la refusarea incassărei dărilor şi 
la recruţi. Se mai scie şi aceea, că vice- 
primarul Budapestei, Rózsavölgyi a trimis 
ordinul ministrului la primarul, cu obser
varea, că nu va esecuta ordinul pănă când 
municipalitatea nu-şî va schimba hotă
rîrea.

In urma acesta cercurile guvernamen
tale sunt de părere, că trebue sé se aş
tepte mai íntáiű un nou cas de renitenţă, 
din partea municipiului. Guvernul şi pănă 
atunci e decis a ţine strîns la lege. El va 
pretinde, ca şi municipiile sé respecteze 
legea, ér faţă cu funcţionarii şi muni
cipiile, cari- se vor opune, va proceda cu 
tótá rigórea legei.

„Magyarország« e informat, că mi
nistrul de interne a trimis un rescript şi 
comisiunei administrative a comitatului 
Pesta, declarând anulată hotărîrea comi
tatului privitóre la »resistenţa naţională«.

Representanţa comunală din Bichiş- 
Giaba încă a luat hotărîre sé refuse in- 
cassarea dărilor şi sé nu coopereze Ia în
rolarea recruţilor. Adunarea a trecut la 
ordinea dilei peste scrisorea fostului fiş- 
pan al comitatului Bichiş, actualul minis
tru de culte, în care se aduce la cunos
cinţă numirea lui de ministru.

In cercurile oposiţionale maghiare se 
aşteptă cu mare interes propunerea sub- 
comisiunei alese cu privire la o organi- 
sare unitară a resistenţei pasive. Preşedin
tele acestei comisiunî este Iuliu Gullner. 
El îşi va presenta propunerea Joi. Politi
cianii oposiţionalî sunt hotărîţî a duce în 
popor spiritul de resistenţa (!)

Proiectul de constituţie 
al zemstvourilor rusescî.

»Gazeta rusă« publică textul proiec
tului de constituţie elaborat de comitetul 
organisator al congresului zemstvourilor.

Este de notat, că censura interdi- 
cênd orî-ce alusie la întrunirea delegaţilor 
zemstvourilor, textul acesta este publicat 
ca un document particular.
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Proiectul de constituţie se baseză 
mai cu sémâ pe principiile constituţionale 
englese; se remarcă însă influenţa fran- 
cesă. Ca proiect de reforme, pentru Rusia 
el e fôrte radical.

Constituţia lasă ţarului comandamen
tul forţelor militare, dreptul de veto şi 
privilegiile de suveran. El propune crearea 
unui cabinet după modelul engles.

Ţarul trebue së cheme la putere un 
cancelar, séu président de consiliu, şi tre- 
bue së numéscâ pe ceilalţi miniştri aleşi 
de acesta. Pe de altă parte finanţele na
ţionale sunt supuse controlului parlamen
tar, membrii celor douë camere avênd 
dreptul de a pune pe miniştri sub acusare.

Constituţiunea este împărţită în şese 
articole, din cari cel dintâiü se referă la 
legi. Dreptul de legiferare aparţine numai 
celor doue camere şi toţî vor fi supuşi legei 
pe un picior de egalitate.

Al doilea articol, care se referă la 
drepturile civile, suprimă sistemul paşa- 
pôrtelor, examinarea corespondenţei şi 
censura şi dă Ruşilor o libertate analogă 
celei de care se bucură supuşii englesî.

A l treilea articol se referă la dreptul 
constituţional şi la regulamentarea discu- 
ţiunilor celor doue camere. Camera înaltă, 
care se numesce zemsvi, trebue se fie 
alésâ de aceiaşi alegëtorï, cari numesc ac
tualmente pe membrii zemstvourilor şi 
adunărilor municipale. Camera de jos, séu 
adunarea naţională, trebue së fie alesă prin 
vot universal şi scrutiniu secret.

Durata fîe-cărei legislaturi e de patru 
anï. Numërul membrilor trebue së fie 840, 
cari vor representa tot imperiul, fără deo
sebire de credinţă şi de rassă. Aproximativ 
acestă cifră ar da un représentant de fie
care 150,000 locuitori.

Clause speciale interdic membrilor 
parlamentului së priméscâ dela Suveran 
recompense şi chiar decoraţiuni, fără së 
se presinte imediat alegëtorilor spre a fi 
realeşî. Unele clause împedecă pe ţar de 
a disolva în mod arbitrar parlamentul.

Discuţiunile vor fi publice. Camerile 
vor pute exercita un control şi asupra 
tratatelor cu ţările streine.

Budgetul trebue së fie votat mai în- 
tâiu în camera naţională şi apoi de ca
mera înaltă, şi trebue së fie în urmă su
pus ţarului.

Sesiunea parlamentară trebue së în- 
cepă a treia Luni din luna Octomvrie a 
fie-cărui an.

Alte clause importante desfii^ézâ 
autocraţia şi dispun, ca suma listei civile 
a Suveranului së fie fixată 1a începutul 
fie-cărei domnii.

In cas când una din cele douë ca
mere ar persista së respingă un proiect 
votat de cealaltă, cele douë camere vor 
trebui së se întrunéscâ în adunare na
ţională şi së voteze unite.

Articolul 4 al constituţiei definesce 
situaţia miniştrilor şi le stabilesce răs- 
punderea colectivă. Miniştrii pot fi puşi în 
stare de acusare şi fie-care ministru dovedit 
vinovat nu va pute fi graţiat, decât în 
urma cererei camerei, care-1 pusese sub 
acusare.

Articolul 5 stabilesce pe basă mai 
liberală guvernele locale autonome.

Articolul 6 stabilesce supremaţia le
gilor şi tinde a împiedeca abusurile ad
ministrative. Alegerile trebue së se facă 
Dumineca.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Crinul, o regină detronată.
— Fine. —

In cântecele anticităţei clasice, ce e 
drept crinul ocupă locul după trandafir, 
de (3re-ce Romanii şi Grecii iubiau vieţa 
volupttfsă şi veselă, tinereţa şi frumuseţa etc. 
şi căutau simbolul acestor frum6se bunuri 
ale omenirei sub chipul trandafirului ar
zător şi plin de vieţă, pe când crinul era 
simbolul pentru castitate rigidă, puterea 
şi demnitatea regală.

Şi cu simbolul demnităţei regale, 
prima în ţâra, se lega şi simbolul speran
ţei, care se sprijinea pe puterea celei din- 
tâiu.

Herodot ne povestesc©, că tfpe scep
trul domnitorului din Babylon şi Siria se 
aflau flori de crin, pe monedele sirice şi 
romane se vedeau crini, —  cele din urmă 
purtau inscripţia „spes augusta“ seu „spes 
publicau.

SCIJ3ILE Dl LEI.
— 12 (25) Iulie.

Rddele >resistenţei pasive«. Din mai
multe părţi ale ţârii se anuhţă, că graţie 
»resistenţei pasive« sumele încasate din 
dările statului scad din di ce merge 
tot mai mult. Aşa de pildă’ s’a plătit la 
casieria din Budapesta în timpul din 1—20
1. c. n. dare de stat numai în suma de 
74.519 cor. 81 b. In periodul corăspundă- 
tor al anului trecut s’au plătit 829.215 
cor. 21 b. >

De la despărt&mintele »AsociaţiuneK
Adunarea despărţământului Făgăraş se va 
ţine în Şercaia la 2 August 1905. Progra
mul adunărei constă din 11 puncte. Con
vocatorul e subscris de domnii Iacob M a - 
caveiu, director, şi Dr. Ioan Şenchea se
cretar.

—  Despărţământul V I  Sebeş îşî va 
ţină adunarea generală ordinară la 20 Au
gust în Giora. La ordinea dilei 10 puncte 
printre cari şi înfiinţarea unei agenturi în 
Ci6ra. Convocatorul e subscris de d-nii S. 
Medeanu şi G. Tătar.

Deputafie militară austriacă la regeleGarol. Cu prilegiul jubileului regelui Ro
mâniei ca colonel proprietar al regimen
tului de infanterie nr. 6, o deputaţiune 
condusă de colonelul List se va duce la 
Sinaia, la 3 August st. n., spre a duce re
gelui Carol felicitările regimentului şi o 
plachetă de argint cu profilul regelui.

Intîlnirea Ţarului cu împăratul W il- 
helm. Din Petersburg se telegrafieză (ofi
cial): Ţarul a plecat adî însoţit de marele 
duce Mihail Alexandrovicî pe yachtul său 
»Steua polară« pentru a-se întîlni în apele 
Finlandei cu împăratul Germaniei, care că- 
lătoresce pe vasul »Hohenzollern«.

Daruri pentru Casa naţională. Pănă
acum s’au dăruit din Braşov prin direc
ţiunea desp. I al »Asociaţiunei« următ<3rele 
obiecte pe sema Casei Naţionale, ce se va 
deschide în curând în Sibii'u: 1) Dela d-1 
Dumitru Pop, zaraf, un ban roman de 
arg in t; 2) dela d-I Dumitru Gonţea, fro- 
teur la baia de abur, un ban roman de 
aramă din timpul lui Antonin Piui; dela 
d-I Fior ea Preşmerean proprietar, o trtică 
pentru împletitul găitanului, tipsie de co
sitor din a. 1751, o candelă veche, un lă- 
cat vechiti, o ic6nă a Sf. Treimi, un chis- 
tornic pentru prescuri, o cumpănă de lemn, 
un cântar de fer şi 7 ouă încondeiate; 
dela d-1 JV. Vlaicu, absolvent al şcâlei co
merciale, o trtfcă pentru găitan cu ciocă
nele, împreună cu descrierea lucrării găi
tanului. Afară de aceea s’au mai primit 
ouă încondeiate dela d-şdra Constanţa 
Broşu (Dârste), d-1 Nic. Nema (Arpătac) 
şi dela elevii şc. comerciale superiCre Gonst. 
Manta (Copăcel) şi Corn. Gosma (Sărata.)
—  Darurile ce s’ar mai face pentru Mu- 
seul istoric şi etnografic naţional, precum 
şi obiectele destinate pentru exposiţiunea 
din Sibiiu, care nu s’ar pută trimite pe 
cale particulară, se pot aduce la directo
rul despărţământului, profesorul Andreiu 
Bârseanu (Str. Orfanilor. Nr. 29.)

Atentatul contra Sultanului. Se tele
grafieză din Constantinopol diarului „Ti
mes“, că atentatul contra Sultanului a fost 
opera comitetului internaţional anarchist. 
Se crede acum în mod sigur, că atenta
torul a perit, fiind făcut bucăţi de explo- 
siune. Se mai crede, că dânsul e un ame
rican. Poliţia e acusată, că în filele din

Şi în Germania, unde a venit mai 
târdiu crinul din îndepărtata sa patrie a- 
siatică, se găsesc câteva urme de simbolica 
crinului, ca demnitate de domnitor. Vechii 
Saxoni representau pe deul tunetelor Thor 
cu o coróná cu 12 stele pe cap, ţinând în 
mâna dreptă fulgerul, ér în cea stângă 
sceptrul, al cărui vârf îl forma un crin. 
Regatul frances avea în stema sa crini, şi 
scutul şi sceptrul regilor francesî erau îm
podobite cu crini, deja pe timpul Frânci- 
lor. Legenda spune, că în anul 496, când 
regele Clodwig a trecut la creştinism, la 
botezul său’ un înger i-a adus un scut îm
podobit cu crini.

Cercetările istorice au constatat însă, 
că crinii au fost puşi în stemă la 700 de 
ani după înfiinţarea monarchiei francese. 
Cea mai veche dovadă în acestă privinţă 
este un document al camerei de compturi 
din 1179, în care se spune, că Ludovic 
VII a ordonat, ca hainele fiului său Filip 
August să fie împodobite cu flori de crin.

Coróna, sceptrul şi tóté insigniile 
monarchiei francese au podóbe de crini,

urmă s’a ocupat numai cu observarea ar
menilor, lăsând în voia lor pe numeroşii 
străini, cari sosiau. Un membru al comite
tului revoluţionar armean din Londra a 
declarat redactorului diarului »Daily Mail«, 
că armenii nu sunt de loc amestecaţi în 
acest atentat. Pentru dânşii momentul ar 
fi fost rău ales. Armenii ar fi procedat 
altfel; dânşii ar fi aruncat numeróse bom
be în tot oraşul, pricinuind o gróznicá văr
sare de sânge, însă pentru moment astfel 
de întreprinderi nu sunt oportune, de óre- 
ce atenţiunea puterilor e îndreptată acum 
în altă parte.

Teatru românesc în Făgăraş. Repre-
sentaţia teatrală aranjată Duminecă sera 
de Tinerimea română din Făgăraş a reu
şit peste tóté aşteptările. Din causa lipsei 
de spaţiu darea de semă se va publica în 
alt număr.

Balotagiul de la Liptoszentmiklos e
fixat pe <̂ iua de 4 August n. a. c.

Alegerile sSrbescî. Alegerile pentru 
Scupştina sârbâscă s’au efectuat în t0tă 
ţera în deplină linişte. Numai la Kragu- 
jewatz democraţii socialişti au încercat să 
pătrundă cu forţa în localul de votare. La 
Belgrad s’au ales trei guvernamentali şi 
un democrat socialist.

Puterile cătră Cretani. Din Camea
se anunţă, că consulii generali ai puterilor 
protectóre au adresat insurgenţilor o pro
clamaţie prin care îi însciinţeză, că este 
cu neputinţă să modifice acum situaţia po
litică a insulei. Puterile au confirmat dis- 
posiţia lor de a întroduce reformele interne 
necesare bunei stări a ţărei, acordând in
surgenţilor 15 dile spre a depune armele. 
Observându-se acésta învitare, li-se va 
acorda amnistia, ér în cas când nu se vor 
supune, puterile vor aplica legea marţială.

*i* Emanoil Máglasiü, ţarist, fostedi- 
tor-redactor al diarului »Controla« din Ti- 
miş0ra, a răposat Sâmbătă, după lungi su
ferinţe, în Răşinari. —  Odihnăscă în pace!

—  In Iuş a răposat la 12 Iulie 
Valéria Maiereanu născ. Rusu în etate de 
33 ani şi în anul 12 al căsătoriei. înmor
mântarea s’a făcut la 15 Iulie. O jelesc 
Alex. Maiereanu, preot ca soţ, Măriţi, ca 
fiică, fraţi, surori, cumnaţi, cumnate şi 
socru.

Cununie. Victoria R e c e a  şl losi; 
Bo g d a n ,  teol. abs., îşî vor serba cununia 
Duminecă în 13 August n, a. c. la órele
4 d. a. în biserica gr. cat. din Şeulia de 
Câmpie.

Logodnă. D-sóra Eva Macaveiu şi d-1 
Moise Balea, —  logodiţi. Bucium, Iulie 
1905.

»Industria« —  institut industrial^eco- 
nomic. D-1 Aug. A. Nicorâ, membru fun
dator şi iniţiator al acestui institut r0gă 
pe acei bărbaţi de încredere şi pe d-nii 
cari au primit prospectul cu lista de în
scriere, să binevoâscă a retrimite listele cu 
subscrierile originale şi cu banii încassaţi. 
Capitalul social de 100,000 cor. împărţit 
în acţii de câte 100 cor. e deja semnat. 
Subscrierea de acţii noué e posibilă pănă 
la adunarea generală, care se va ţină ne
greşit Duminecă la 10 ori Joi la 14 Sep
temvrie. De cumva înscrierile vor întrece 
capitalul social de 100.000, capitalul se va 
urca la 200,000 cor.

Scőla civilă de fete cu internat din
Arad. înscrierile pentru anul şcolar 1905/6

cari se află însă şi în sceptrul şi paloşul 
de încoronare al regilor englezi.

Pe lângă simbolul puterei de crin se 
lâgă şi simbolul castităţei şi fecioriei. Po- 
esia şi artele plastice ale evului mediu 
primiau adese-ori trandafirul în locul cri
nului.

Crinul cu flórea sa íntórsá spre lu
mină era privit adese-ori ca avertisment 
al morţii apropiate. Despre mănăstirea 
Corvey lângă Weser, legenda spune, că 
decă trebuia să moră vre-un călugăr, cu 
trei dile înaintea morţii sale găsea în 
strană o flóré de crin. După cum acésta 
se veştejea în timp de trei <Ş.ile, tot astfel 
şi el, şi semnul venia direct din ceriü, 
pentru-ca să-i dea răgaz a-se pregăti, a 
trece la cele vecinice.

Odată mănăstirea adăpostea un că
lugăr fórte sgârcit, a căruia unică dorinţă 
era de a deveni stareţ. Semnul de mórte 
al crinului îi era fórte cunoscut, şi astfel 
îşî procură o flóré de crin, o puse pe ne
observate în strana stareţului, care se în
spăimântă atât de mult, în cât după trei

se 'vor face în dilele 1— 10 Septemvrie 
(19—28 Aug. v.) a. c. în cancelaria direc
ţională a institutului. Părinţii fac însă bine, 
décá vor anunţa fetiţele lor spre primire 
încă de mai nainte, începând cu (Jiua (je l  
August n. adresându-se directórei interna
tului, d*nei Iudita Secula n. Truţia în Arad 
(Strada Deák Ferencz nr. 27). Tot în di
lele de 1— 10 Sept. n. se vor face şi even
tualele examene de primire. Taxa ’ pentru 
internat este de 320 cor. pe anul întreg 
şcolar, care este a-se plăti anticipativ în 
rate treilunare. Afară de acéstá taxă se 
mai plătesc încă 10 cor. pe an pentru me
dic, 10 cor. pentru instrucţia la pian şi
5 cor. ca taxă de înscriere. Elevele externe 
vor plăti un didactru de 50 cor. plus 5 
cor. taxă de înscriere. Elevele interne au 
să aducă cu sine hainele şi albiturile pres
crise şi recvisitele de învăţământ. Deslu
şiri în privinţa acesta se pot cere de Ia 
direcţiunea scólei. Prelegerile se încep cu 
diua de 10 Sept. n. Director de studii este 
numit d-1 Dr. Petru Pipoş. In legătură cu 
cele de mai sus ni-se mai anunţă, că con- 
sistoriul plenar din Arad a pus basa la 
ridicarea unui nou palat pe séma acestei 
şcole civile de fete.

Gapon apărând pe evrei. Faimosul 
preot revoluţionar rus Gapon a dat un 
nou manifest, ce se răspândesce acum în 
Rusia în milióne de exemplare. Gapon 
apără în manifestul său pe evreii din Ru
sia, blăstămând pe masacratorii şi perse
cutorii evreilor şi d.icând, că vina pentru 
situaţia de acum a Rusiei este numai a 
apăsătorilor poporului.

Un gendarm ungur străpuns. Aiaităerî
a fost găsit în apropierea gărei Predeal 
pe teritoriu românesc, un gendar ungur 
străpuns de un făptuitor necunoscut. Au
torităţile au dispus transportarea greu ră
nitului la Braşov. In drum spre Braşov a 
încetat din viâţă. S’a început cercetările 
spre a afla pe făptuitorul necunoscut.

Gróznice călduri în Spania. Din Ma
drid vine vestea, că atât acolo, cât şi în 
multe puncte ale Spaniei bântue o căldură 
spăimântăt0re. La Madrid termometrul a- 
rată 38° Celsius în umbră, ér la Sevila ter
mometrul s’a ridicat pănă la 48° la umbră. 
Seceta distruge sămănăturile. La sate se 
produc mereu ciocniri între gendarmî şi 
ţăranii înfometaţi.

Dela comună.
In diua de 19 Iulie s’a ţinut adunarea 

generală a representanţei comunale din 
Braşov sub preşedinţa d-lui primar Fr. 
Hiemesch.

In acestă şedinţă, advocatul Cari 
Adam a interpelat în privinţa edificiului 
postai, pe care erarul are de scop a-1 ri
dica, şi susţine, că planul nu ţine cont de 
cerinţele estetice. Primarul răspunde că 
architectul comunal şî-a făcut datoria în 
privinţa acésta, ér în ce privesce frumu 
seţa estetică, acesta este o noţiune fórte 
elastică. La vot se primesce cu 31 contra 
26 voturi, ca acestă cestiune se se pună 
la ordinea dilei în proxima şedinţă.

Dr. Gusbeth interpelâză în privinţa 
taxei birjarilor.

Sámuel Klein interpelâză în privinţa 
curaţirei gunóielor. Primarul promite ab
rogarea abusurilor prin un statut special.

dile muri. In locul său ajunse călugărul 
sgârcit, care însă nu se bucură multă vre
me de acestă înaltă demnitate, de óre-ce 
deveni melancolic, se îmbolnăvi şi pe pa
tul de mórte îşî mărturisi plin de căinţă 
fapta sa nesocotită. Altă legendă, care 
tractézá de asemenea vestirea morţii că
lugărilor, vorbesce despre trandafirul alb.

Basmele şi legendele, că din mormin
tele celor osândiţi pe nedrept, răsar crini, 
sunt fórte răspândite şi din causa acésta 
crinul este fórte apreciat în coronele pen
tru morţi, deşi florăriile moderne nu es- 
clud nici o flore, când este vorba de un 
aranjament frumos, fie destinate morţii 
séu vieţii. încercarea de a pune crinul în 
coróná la cele mai înalte căsătorii, în lo
cul mirtului, de sigur, că va rămânâ nu
mai o încercare. Ce e drept, simbolul este 
fidel, dér pe lângă simbol jocă un rol şi 
obiceiul şi portul, décá se potrivesce cu 
rochia.

Si astădî încă crinul este sădit îni *
grădini, şi e frumos în tot-déuna. Frumu
seţa sa originală şi forma sa simplă per-



Nr. 153.— 1905 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

Punctul 7 al ordinei dilei trateză 
despre înfiinţarea usinei de electricitate. 
Raportul făcut în privinţa acesta a fost 
luat cu mulţumire la cunoscinţă.

Representanţa a decis a angaja un 
specialist electro- şi hydrotechnic, care se 
examineze planurile firmei Ganz & Comp. 
şi ale firmei I. Schiel.

O discuţie mai lungă s’a încins în 
jurul cestiunei închirierii localurilor co
munei.

Pivniţa Eszterhazy s’a hotărît a se 
repara şi adapta cu 3220 cor. cheltuială, 
ridicându-se chiria d-Iui Copony cn 4%.

Strada Romurilor şi Str. Rochus se 
va regula şi ilumina cu spese de 3300 cor.

Peste părăul din Timişul de sus se 
va face un pod cu spese de 1479 cor.

Punctul 19 (semnarea ulteriórá de 
acţii în valóre de 60.000 cor. pentru linia 
ferată Braşov-Făgăraş) va veni la ordinea 
dilei peste 30 dile.

Din budgetul apaductului comunal pe 
1906 reiese: 133,955 cor. 32 b. spese şi 
135,126 cor. 13 b. încassărî. Metrul cubic 
de apă va costa însă nu 24 b. ca pănă 
acum, ci 40 bani.

Socotéla cassei comunale arată pe 
anul trecut o încassare de 149483 coróne 
cu 68223 cor. mai mult, decât era pre- 
vădut în budget. Se dă absolutorul.

In cestiunea ocupărei postului de me
dic veterinar al abatorului se decide a-se 
publica concurs. Pănă la ocuparea postului 
B însărcinat cu agendele abatorului me
dicul veterinar al statului Tachauer.

In privinţa birjarilor representanţa 
renunţă lă uniforme şi la aceea, ca 4 birji 
să stea t0tă nóptea în piaţă. Numai pănă 
Ia 10 óre séra sunt obligaţi alternativ 
câte 4 birjari să stea în piaţă. Taxa bir
jarilor pănă la Predeal sé fixeză în 12 cor. 
atât pentru V2 cât şi pentru întrega di. 
In oraş taxele se fixeză aşa: Primul sfert 
de ceas 60 b. Jumătatea de oră l  cor. 20
b. Treisferturî 1 cor. 60 b. şi 1 0ră 2 cor. 
Fie-care sfert mai departe 50 b. Nóptea: 
primul sfert 1 .cor., ’/..„óra l^ cor. 60 b.  ̂
74 2 cor., 1 6ră 2 cor. 40 b. Fie-care sfert 
mai mult câte 60 b. Taxa la barieră sunt 
obligaţi a o plăti birjarii.

Primarul Fr. Hiemesch obţine 6 săp
tămâni concediu, fiscalul comunal Aug. 
Reich 3 |luni, funcţionarul comunal Fr. 
Aescht 3 luni.

Membrul musicei comunale I. Len- 
hardt se pensioneză la cererea proprie cu 
532 cor. pe an.

După-ce părintele P. Gabor a salutat 
idunarea despărţământului, în numele 
Oerteşenilor, a luat cuvântul secretarul 
lesp. d-1 Dr. Iustin Pop, raportând despre 
activitatea comitetului de la ultima adu
nare generală, ţinută anul trecut la Hu-

mite legătura numai cu verde simplu. De 
remarcat este faptul, că crinul nici în 
9splicarea artei grădinăritului cât şi în 
basme şi legende nu se impacă cu orchi- 
iea. Aceste două flori sunt ostile; orchi
dea în splendórea ei este flórea sensuali- 
fcăţii şi a traiului bun. Din contră crinul 
este amic flóréi, care l’a dat jos de pe 
tron — trandafirul.

După cum legendele lor se contopesc, 
tot astfel ele înfloresc în grădini una lângă 
alta ca fraţi buni, şi poeţii din tóté tim
purile au cântat adeseori împreună aceste 
flori, atât de neegale, ca de pildă Torqua
to Tasso, în Ierusalimul eliberat, Logau, 
Kleist, Schiller, etc.

Omul nefericit este comparat cu cri
nul, ér cel fericit cu trandafirul; tranda
firii »înfloresc«, crinii »strălucesc« şi to
tuşi tot-déuna este o legătură între ei, 
adecă legătura, că iubirea ómenilor este 
pentru ambele flori —  şi pentru noua re
gină şi pentru cea detronată »crinul alb«.

Bucurescl. C.

nedóra. Din acest raport se vede, că co
mitetul desp. a ţinut mai multe şedinţe 
şi a resolvit tóté conclusele şi îndrumările 
cu cari a fost însărcinat de comitetul 
central şi de adunarea gener. anterioră. 
Special comitetul şi-a dat t0tă silinţa, ca 
pe teritoriul desp. membrii »Asociaţiunei« 
şi toţi amicii şi binevoitorii culturei naţi
onale, să fie avisaţi de cu bună vreme 
despre Esposiţiunea, ce se va aranja ăst- 
an la Sibiiu, şi că dir. desp. s’a angajat a 
procura mai multe fotografii interesante 
şi a espeda la locul destinaţiunei tot ce 
se va colecta şi se va dona pentru nu
mita esposiţie.

Precum suntem informaţi, d-1 direc
tor are deja colectate mai multe obiecte 
interesante, anume : scule de vânat şi pes
cuit, manufacturi de lemn de ale ciobani
lor, o luntre, un năvod şi nisce şteam- 
puri făcute în miniatură de nisce meşteri 
ţărani, apoi mai multe fotografii bine re
uşite.

In legătură cu raportul comitetului, 
membrul Francisc Hossu-Longin, într’o 
vorbire însufleţit0re, esplică poporului pre- 
sent, în termini populari şi la înţeles, a- 
pelul comitetului cercual, adresat locuito
rilor din Certeş şi împrejurime, pentru a- 
dunarea de obiecte potrivite şi menite a 
fi trimise la exposiţia etnografică şi isto
rică culturală, ce se va ţine ăst-an la Si
biiu; desfăşură apoi ce va să dică esposi- 
ţia acésta şi scopul ei, apeléza la popor, 
îndemnându-1, ca să dea şi el tot sprijinul 
posibil comitetului cercual pentru a pute 
coopera şi despărţământul Deva la cât 
mai buna reuşită a esposiţiei.

A tât raportul comitetului, cât şi al 
cassarului se dau spre censurare la comi- 
siunile respective şi pănă la terminarea 
rapórtelor comisiunilor, şedinţa se sus
pendă pe 10 minute.

Redeschidându-se şedinţa, raportorii 
comisiunilor raporteză, că censurând ra
portul comitetului şi socotelile cassarului, 
le-au aflat corecte şi tóté actele în bună 
ordine, că s’au înscris 22 de membrii şi 
s’au incassat la 162 cor. Rapórtele comi
siunilor se iau spre scire cu plăcere. Ca 
delegaţi pentru adunarea generală a »A - 
sociaţiunei« se aleg d-nii Francisc Hossu- 
Longin şi George Romanul.

Statorirea locului pentru ţinerea a- 
dunării gen. în anul viitor se concrede 
comitetului cercual.

D-1 fisolgăbirău şi cu adlataşul său 
au stat ca pe spini pănă la terminarea 
şedinţei, când apoi s’au dus.

Este nu numai jignitor, dór semăna 
mult cu un sistem de spionagiü, când orga
nele oficióse dovedesc atâta zel, ca şi cum la 
nisce adunări modeste culturale şi în de
plină publicitate, nu s’ar face şi nu s’ar 
vorbi de cât lucruri neiertate şi nepatri- 
otice; cu drept deci am aştepta, ca să nu 
fim atât de mult controlaţi, precum nu 
sunt nici alte societăţi culturale ma
ghiare.

Directorul mulţumind Certeşenilor de 
ospitala primire şi celorlalţi pentru parti
cipare, declară adunarea generală termi
nată. Pe la 1 0ră a avut Ioc un prând 
comun, la care s’a toastat pentru comite
tul central, pentru comitetul desp., pentru 
zelosul preot Petru Gabor şi pentru Cer- 
teşenî. Ţărănimea şi-a petrecut cu multă 
veselie la nedeie, ér inteligenţa la balul 
din Hondol, care a durat pănă în zori 
de <Ji.

Mihăieşteanul.

A n u a r e .

i i .

„Raport despre institutele de înye- 
ţâment gr. cat. din Balazstalva — Blaj : 
gimnasiul superior, institutul pedagogic, 
şc<51a de aplicaţie, şc<31a de fete, şc61a pen
tru învăţăceii de meserii şi asilul de copii«. 
Pe anul scolastic 1904— 1905. Tipografia 
seminarului archidiecesan. Pagini CIX şi 
128.

Pe paginile însemnate cu cifre ro
mane, d-1 Dr. I. Raţiu îşî publică studiul 
despre Timoteiu Gipariu —  viaţa şi acti
vitatea lui —  scos dealtmintrea şi în bro

şură din incidentul aniversărei din Panade. 
Valorea acestui studiu a apreciat’o cu elogii 
şi d-1 N. lorga într’unul din numerile re
cente ale »Sămănătorului«.

Partea anuarului, ce conţine darea 
de semă asupra vieţii interne a scalelor 
din Blaşiu, se începe cu gimnasiul, care 
stă sub direcţia unui canonic metropolitan 
şi sub conducerea a 17 profesori (11 preoţi,
4 candidaţi de preoţi), toţi având cualifi- 
caţiunea cerută de lege. «Studiile estraor- 
dinare le-au predat 4 profesori. Elevilor de 
conf. gr. or. li-s’a predat religiunea de un 
preot de acăstă confesiune. Numărul 6re- 
lor pe săptămână a fost 240. Din acestea 
cele mai multe s’au revenit limbei latine 
(40), limbei maghiare (27), limbei române 
(26). Urmeză planul analitic al materiei, 
ce s’a predat din fie-care obiect.

Gimnasiul a avut la disposiţie mai 
multe biblioteci: 1) Biblioteca gimnasiului. 
2) biblioteca donată de Dr. Crişan. 3) bi
blioteca tinerimei gimnasiale, împărţită pe 
clase.

Cercul literar al elevilor din cl. VII 
şi VIII a desvoltat o frum(5să activitate.

Colecţia de sciinţele naturale s’a în
mulţit cu diferite obiecte, cea de fisică şi 
chemie de asemenea.

Gimnasiul a avut un observator me
teorologic.

Museul de archeologie şi istorie s’a 
sporit. Tot aşa şi cel de geografie. Pentru 
sala de gimnastică s’au procurat diferite 
aparate, nu mai puţin şi rechisite pentru 
sala de desemn. Gimnasiul a avut şi o 
grădină botanică.

Dintre elevi 76 inşi au avut burse 
în suma totală de 10,701 corone 75 fileri. 
Din fondul de pâne au fost împărtăşiţi 182 
elevi.

In internatul Vancean au fost 119 
interni (27 bursieri). Fondul pentru cas de 
b<31ă numără 19.765 cor. 28 b.

La gimnasiu s’au administrat şi alte 
câte-va fonduri mai mici pentru ajutorare 
şi un fond al mesei studenţilor.

Resultatul esamenului de maturitate, 
publicat la 20 Iunie 1905, a fo s t : 4 cu emi
nenţă, 5 cu bine, 18 simplu maturi, cori
genţi 7.

Numărul elevilor înscrişi la gimnasiu 
a fost 484, din cari s’au retras în cursul 
anului 20. După naţionalitate: 468 Ro
mâni, 6 Maghiari. După confesiune 387 gr. 
cat., 81 gr. or., 3 rom. cat., 1 evang., 2 
jidovi.

Taxa şcolară în cursul inferior e 18 
corone, în cursul superior 30 cor. Taxa 
de înscriere pentru cei ce au mai fost 
la acest gimnasiu 6 cortine, pentru cei noi 
12 cor. Anul şcolar se începe la 1 Sep
temvrie st. n.

La preparandie a funcţionat un corp 
didactic compus din 9 membri. In cele 3 
cursuri au fost 107 elevi. Pe lângă prepa
randie a fost ataşată şi o şc61ă de apli
caţie.

La şc61a de fete au fost 14 profesori 
şi profesare, er numărul elevelor în şc61a 
primară 30, la cea civilă 67 (78 gr. cat., 7 
gr. or., 1 rom. cat., 3 ev. lut., 2 ev. ref.,
5 evreice). Pe lângă şc<51ă e ataşat un in
ternat.

La sfîrşitul anuarului se mai rapor- 
tăză despre şc61a pentru ucenici cu 32 
elevi şi despre asilul de copii cu 20 elevi.

Mnltămită.* -

Pentru multele dovedi de simpatie, 
precum şi pentru numer<3sele cortine, aduse 
cu ocasiunea înmormântării neuitatului 
nostru sot, tată si frate, Emanuel S. M i- 
halovits, ne simţim datori a ne esprima pe 
acestă cale mulţumirile ntistre.

In special mulţumim representanţilor 
bisericei naţionale grecesci, ai Băncei aus- 
tro-Ungare şi ai camerei comerciale şi in
dustriale etc.

Decă din nebăgare de semă nu s’au 
trimes tuturor cunoscuţilor decedatului 
anunţ funebral, ne rugăm a ni-se scuza 
acesta.

Întristata familie.

Producţiunî şi petreceri.
Inteligenţa română din Bodna-veche 

în vită la serata musicală împreunată cu 
teatru şi urmată de dans, care se va aran
ja în Rodnaveche Mercuri în 2 August 1905 
(diua sf. Proroc Ilie) în şctila confesională 
română. începutul la tirele 7 şi jumătate 
sera. Preţul de întrare : de o perstină sin
guratică 1 cor. 60 bani, de o perstină în 
familie 1 cor. Venitul curat e destinat în 
favorul sctilei si bisericei române din Rod- 
na-veche.

Progama : 1. George Coşbuc: »La oglin
dă« poesie declamat de d-şora Viorica Pop.
2. Mendelsohn-Raşianu : »Ttimna« duet cân
tat de d-na Eugenia Dr. Mălaiu şi d-nnl 
Valentin Drăganu. 3. M. v. W eber: »Con- 
certstiick« cântat la pian de d-ştira Silvia 
Petrişor. 4. Th. Şerbănescu —  G. D. Cava- 
dia : Alinta« romanţă cântată de d-na Eu
genia Dr. Mălaiu. »Drumul de fer«. Come
die într’un act de Vasilie Alexandri.

— Inteligenţa şi tinerimea română 
din părţile losăşelului cu cooperarea coru
lui vocal din Zeldiş, arangeză în 17/30 Iu
lie a. c. în favorul fondului corului şi a bi- 
bliotecei şcolare din Zeldiş. concert cu tea
tru în ospătăria din Iosăşel. După teatru 
urmeză dans —  ăr în pausa mare »Călu- 
şerul« şi »Bătuta«. Preţul de intrare: Locul 
I. 2. cor. de perstină; loc II. 1.60: loc de 
stat j80 fii. Progama: 1. »Motto«, quartet 
de S. Dorea, executat de corul vocal. 2. 
»Sfânt», cor mixt de corul vocal. 3. »Ţ iga
nul pe omenie«, anectodă poporală de * * * 4. 
»Brâul popilor«, cor mixt. de Musicescu 
executat de corul vocal. 5. »Lugojana«, 
cor mixt de I. Vidu, executat corul vocal. 
»Ură şi dragoste« teatru poporal în 3 acte 
de Tc. I. Magier.

NECROLOG. Aurelia Cuteanu născ. 
Popp ca soţie, dimpreună cu fii săi George 
şi Victor, au durerea a Vă face cunoscut 
perderea prea iubitului lor soţ, tată, frate, 
fiu şi cumnat Anreliu Cuteanu, farmacist, 
care a încetat din viaţă, înpărtăşit fiind cu 
Sfintele Taine, Luni în 11 (24) Iulie 1905 
la 2 óre din nópte, în etate de 52 ani şi 
al 21-lea al fericitei sale căsătorii.

Rămăşiţele pământescî ale mult re
gretatului defunct se vor ridica din locu
inţa sa şi se vor depune spre eternă odih
nă Mercuri în 26 Iulie st. n. 1905 la órele 
4V2 p. m. în cimiteriul bisericei gr. or. ro
mâne din Zârnesci.

Zernesci, 11 (24) Iulie 1905. Fie-i ţă- 
rîna usórá şi memoria bine cuventatăî 
Văd. Ro’zalia Cuteanu, ca mamă. Maria Cutea
nu m. Fülöp Romulus Cuteanu, Cornelia m. 
Somogyi, Valéria m. Popp, ca fraţi. Fülöp 
Dénes, com. reg. de fináncé, Somogyi Mór, 
Matilda Cuteanu m. Comşia, Beniamin Popp, 
rév. comitatens, ca cumnaţi şi cumnate.

ULTIME SCIR1.
Cernăuţi, 24 Iulie. Partidul na

ţional român a ţinut o adunare forte 
bine cercetată. Au luat parte dele
gaţi din töte unghiurile Bucovinei. 
Preşedinte al partidului a fost ales 
Modest cav. de Grigorcea. Dr. A. On- 
ciul a fost proclamat candidat de de
putat pentru parlament în districtele 
Cernăuţî-Siret-Strojineţi.

Budapesta, 24 Iulie. Erî s’a dat 
la G iu l a  (comitatul Bichiş) un con
cert românesc la care au luat parte 
şi elevi ai seminariului teologic ro
mân din Arad. La serata de salutare 
mergând şi mai mulţi studenţi un
guri, aceştia cântară demonstrativ cân
tece maghiare şi imnul lui Kossuth. 
Din causa acesta teologii români au 
părăsit sala. Concertul nu s’a ţinut.

Berlin, 24 Iulie. După sciri din 
Petersburg întîlnirea Ţarului cu îm- 
peratul Wilhelm, ale cărei pregătiri 
au fost ţinute în secret pănă în ulti
mul moment, formeză obiectul unei 
vii discuţii în cercurile conducßtöre. 
Ţarul e însoţit numai de fratele söu 
Mihail şi de o mică suită, ceea-ce dă 
întîlnirei un caracter privat. Totuşi în 
urma stărei desolate în care se află 
Rusia, toţi recunosc marea însemnă
tate a întîlnirei.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dr. Sf. V. CXVBC&
Yiena IX Pelikangasse 10. Telefonnr. 17065.

Cabinet de consultaţiune 
cu somităţile medicale şi specialiştii din Viena.

Adunarea despărţământului Deva al 
„Asociaţiunei“.

— Fine. —
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
dina B r a ş o v ,

se pot procura următârele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi pentru comercianţi
I  7

şi funcţionari de bancă:
In troducere în  contabilitate şi 

contabilitatea în  partidă  sim plă, de 
1. C. Panţu. 0 carte bună pentru a învă
ţa ou uşurinţă contabilitatea, Pagini I — 
¥111 +  213. Preţul 2 cor. (-(- 20 b. porto).

A l doilea capitol d in  contabili
tatea duplă, de I. C.Panţu. Acestă bro
şură conţine : afacerile de credit cambial şi 
afa-cerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
-j- 10 bani porto).

Curs complet de corespondenţă co
merciala cu esplicarea terminilor comerci
ali de I. C. Panţu. Ediţia a doua prelucrata 
şi augmentată I-XI-}-322 pagine. Acestă 
carte e scrisă pentru comeroianţiî noştri, 
pentru funcţionarii de bănci şi pentru con
ducătorii băncilor. Conţine esplicărl asupra 
comerciului de mărfuri şi de bancă, asupra 
poliţelor, mijlocirile de plăţi şi conturile 
>iurente. La sfârşit are un vocabular cu pes
te 500 de termini comerciali, esplicaţl la 
înţelesul tuturora. Carte folositore pentru 
toţi, cari au afaceri comerciale şi daraverl 
3u băncile. Se pote procura cu preţul de 

cor. 3-50 b. dela tipografiia A. Mureşianu 
din Braşov.

Despre influfnţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Laooarck 

Panaite Ioşîn. Preţul 50 b. (pl. 10 b. 
porto).

Cursul la bursa din Vieaa.
Din 24 Iulie n. -1905.

Renta ung. de aur 4% . . . .  
denta de corone ung. 4% • * 
l *npr. căii. fer. ung. în aur 3y2c7o 
i mtpr. căii. fer. ung. în argint 4% 
ijgnnrî rurale croate-şlavone . .
Tmpi. ttag. cei premii . . . .
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedi» . 165.25 
Iitenta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.35 
ilenta de argint ausţr. 42/10 . . . 100,30 
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .119.30 
;tenta de cor6ne austr. 4% • • • 100.45 
Bonuri rurale ungare 3V-2 %  • • • —
Losuri din 1860................................ 156.90
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.33 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 775 50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 659 50
i<%poîeondoîl................................ 19.10
M‘ rci imperiale germane. . . 117.30 
f.ondcn y is ta .......................  . 248.1272

115 95 
9605
87.30 
96.10
97.30 

218.25

Paris y is ta ............................ ....  . 95.55
Note ita lien e ....................... , . 95.50

Cursul p i s t e i  B r a ş o v
Din 25 Iulie n. 1905.

Bancnote rom. Camp. 18.96 Yâad. 19.-
Argint român. „ 18.92 V 18.96
Napoleond’orî. „ 19.06 n 19,1 G
Galbeni » 11.20 r 31.30
Mărci germane K 117.20 j. 117.50
Lire turcesc* 2i.ee
Scris. fene. A1Vic? 57.. - 102.-
Ruble Busescî 2.53 2.64

I  I T n i lâ  se m ă n â n că  b in e  | 
1 U l lU I !  şi se bén VINURI curate

de M ediaş B E R E  d e  P i S s e n

„U rq u e ll“  próspétá dela cep în 

fie-care d i? 1 L a  v  v  v

în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
Lista de bucate românescă.

De o cercetare numerosă se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
91—0 conducătorul restauratului.

a i
iii
ü

Copiilor preen şi adulţilor i  nepreţniMI dar dneijeesc

» s '
LI.

i i

in fer şi lithra-hydrocarfoonic forte bogată
apă m i n e r a l ă  medic ina lă

de un efect miraculos, necaudând iritaţiunî de sânge şi unflaturî 
la stomac, ca cele mai multe ape minerale pré concentrate in acid 

carbonic liber şi în săruiî mineralice.
(Autorisată ca apă medicinală prin decret ministerial intern Nr 40!— 1905X

Apa minerală „Qlorla“ este un remediu de cură forte pre
ţios, care stârnesce pofta de mâncare şi înlesneşce mistuirea de mi
nune, promovéda secreţiunea udului şi acréla udului, în mod frappant 
şi înfluenţeză membrele flegmatice ale organelor respir ătore, circulaţiu- 
nea sângelui şi activitatea nervilor într’un mod surprindetor.

T o t aşa şi pentru copii în orî-ee etate este apa minerala 
„ G l o r i a “  deasemenea o beutură forte preţiosă, dorită instinctiv de 
dînşiî, care favor izéza sănătăţii lor în modul cel mai îmbucurător.

B ë u t  cu Şampan i e ,  eu v i n  séu cu bere,  apa „G LO R IA “ 
va paralisa efectul ameţitor ale acestor beuturl mai ales asupra cre- 
erilor şi a nervilor de multe orî f(5rte vătămător, sub ori ce împre
jurare.

Pe baza unui studiu forte minuţios me sîmt dec! obligat a pu
blica, că orî şi cine cătră sine, părinţii însă şi cătră copii lor vor 
comite mai mult ca o negligenţă, décâ n’ar încerca efectul minu
nat al acestei naturală şi într’adevër binecuvântată apă minerală, 
care se manipulézâ ia izvor, — pe cât stă în putinţa oraenéscâ — 
cu cea mal deosebită severitate

Deposit propriu în B r a Ş O V ,  Str- aţei nr. 6,
( v i s - à - v i s  d e  S C H W  A R Z  B U R G ), 

unde se află cu schimbarea sticlelor:
o sticlă de un litru apa minerală „Gloria“ pentru 20 filleri,

î/ 14«  n n /2 » »  « * ” ”

J o s e f  < 3 - 3 7 _ô r g f 3 r ,
8-100 administratiunea izvorului „Gloria“ de Arkos.

X X * X X 3 m X X K * X K X X K

W. KRAFT în Sibiiu.
Are de ventjare cu preţ  ie ft in

urm ătore le m a ş i n a  întrebuinţate, 
deórece într’o hala nouă se vor aşe- 
4a maşini mai mari:

M a ş in i d e  t ip a r ,
(din fab rica  lu i K 1 IS E R , ¥iena),

spaţiul interior al ramei 5 8 X 8 4  cm. 
póte fi mânată cu mâna ori cu motor. Se 
póte vedé cum funcţioneză până ia 1 Au- 
gusf n. a. c.

M a ş in ă  d e  tă ia t  h â r t ie ,
(din fabrica  HRAUSE, Iiipsca)

lungimea cuţitului 70 cm-, de lucrat 
cu mâna. (Se póte asemenea vedé cum 
functionézá până la 1 August a. c.)

Culegători primesc aici lucru.

x x x x x x x x x x x x x x x x

Obraz alb admirabili
se póte obtiné fo los in d  renumita

CREMĂ de VIORELF
a lui I f ia io s  din A r a d ,  

d e p ă r t e z ă  din obraz pistruile, sgră- 
bunţele, Pete de ficat, sbârcituri, roşâ- 
ţa pielei şi alte necurăţenii de pe obraz.

w r  La esposiţia din Paris şi Londra 
premiata cu medalia de aur.

Preţul unui borcan 1 cor.
Săpun de cremă de viorele 70 bani,

Pudră albă, rosă, sáu în colórea crem 
1 cutie I cor. 20 b. — Apa de viorele 
(Eau de Yioiette de Hajós) i cor.

A se feri de imitaţii fă ră  valóre.

BLa cumpărare se se câră numai III 
p r e p a r a t e  de a lui M â lo s .  |[| 

Se póte căpăta la preparatorul şi inventatorul

H A  JOS Á R PÁ D
f a r m a c i s t  

în  A r a d ,  Andrássy-tér nr. 22,
Jvós’ J' -t&s' -Aî» AiVyV |

Deposit principal In Braşov, la farmacia 
lui Victor Roth la „Ursu“ . 14—20.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face o r î şi când pe tim p m si 
îndelungat seu lunare.

fn atenţiunea Damelor şi Domnilor!
Confecţiunî de Dame

Têrgul Inului Nr. 28.
Fondată, la 1892. Confecfhini de bărbaţi

Térgol Inului 31— 33 in palatal Ini Czell.
Dela deschiderea prăvăliilor mele llli-ain procurat tot-deuna depositul meu de haine CU bani gata, prin ceea-ce me aflu in plă

cută situaţie de a oferi Onor. public favorurile cele mai extreme, mai ales că cu m pără tu ra  a doua de pnmavara a fost torte ta- 
vorabila si succesa. Depositul meu de haine constă din confecţiunî de ale firmelor indigene Şl Streine din cele mai distinse; se confec- 
ţion6ză sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă din stofe Curat de lana şi cu accesorii de cele mai durabi e.

Ceea-ce privesce preturile, aceste sunt asa de ieftine, încât ori cine se pote convinge, ca cu preţuri aşa de favo- 
rabile nimeni nu pote servi. —  Fiind-că principiul meu este se fac dever mere cu puţin profit ofer: garderoba pentru barba i  in 
stofe bune după cea mai din urmă moda cu următorele preturi 5

I Costum în ori-ce colore, ) ,  ,  . 1 1  A M  _______ 5 ____V
1 Pardesiu căptuşit cu mătase, O l a l i l t a  l e  ( l a U  C U  2 0  T I O r B l l i .
I Pantalon,
1 Vestă de pichet modernă, w  ^

s o r t i  m  ©  n .  “t  h a i n e  p s u t  321^ -  ş i ,  3 . x  o

Ou totă stima N. P. G O L  D M  A  N  N , magazin de haine pentru dame şi bărbaţi.

1.1

P R E T C E I
Despărţământul pentru Dame.

Tergu l Inu lu i Nr. 28.

Haveloc de Dame . . . .
Palton negru modern .
Paletot . . . . . . . .

„ de fetiţe* copii . . 
de Dame doubel engl.

F  A ft A
fl. 4 50. 
fl. 6 - .  
fl. 6 - .  
fL 4 - .  
fl. 4 — .

m
arti

VC/

A l e g e r e  c o l o s a l ă  din s p e c i e

C O M C U K E M Ţ A !
Despărţămeiitul pentru bărbaţi-

Tergu l Inu lu i Nr. 31—33 în palatu l lu i Czell.
Pardesiu modern pentru bărbaţi . . fl. 7‘50.
Tilster engl. modern double . fl. 8‘ .

Costum modern S a c c o ....................... fl. 7 50.
H a v e l o c .............................................. A 6* — .
Costum de şcolari.................................A« 4*50.
Pardisiu de c o p i i .................................fl* 5’ .

Costume de copiî dela 1 fl. 50 cr.
p r e ţ u r i  i e f t i ne  s u r p r i n d ă t o r e

Ter
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Tipografia A. Mureşianu, Brasov


